
铜陵市2017～2018学年第一学期期末质量检测

高二数学试题（B卷）参考答案及评分标准
（备课组长安排专人做卷并完善评分细则）
一、选择：BBCDA,BBDAA,BA

二、填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分）
13.   62         14． 存在 
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三. 解答题:（本大题共6小题，共70分，解答应写出证明过程或演算步骤）.

17. （本小题满分10分）
(1)命题
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的否命题为:“若
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则二次方程
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有实根”.---5分
 (2)命题
[image: image6.wmf]P

的否命题是真命题. 证明如下:
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[image: image9.wmf]二次方程
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∴该命题是真命题. ---10分
18.（本小题满分12分）
（1）茎叶图略        -------4分
[image: image1.wmf],

0

1

,

2

=

+

+

Î

x

x

R

x
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 乙的方差较小，成绩更加稳定，参加更合适    ---12分  
19. （本小题满分12分）
利用树状图我们可以列出有放回地抽取3次球的所有可能结果：
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由此可以看出，抽取的所有可能结果为8种．所以
Ⅰ、3只全是红球的概率为P1＝
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------6分
Ⅱ、3只颜色全相同的概率为P2＝
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20.（本小题满分12分）
(1)因为直线BC经过B(2,1)和C(－2,3)两点，
由两点式得BC的方程为eq \f(y－1,3－1)＝eq \f(x－2,－2－2)，即x＋2y－4＝0. ------3分
(2)设BC边的中点D的坐标为(x，y)，
则x＝eq \f(2－2,2)＝0，y＝eq \f(1＋3,2)＝2.   BC边的中线AD过点A(－3,0)，D(0,2)两点，
由截距式得AD所在直线方程为eq \f(x,－3)＋eq \f(y,2)＝1，即2x－3y＋6＝0. ---6分
[image: image57.wmf]E

(3)由(1)知，直线BC的斜率k1＝－eq \f(1,2)，
则直线BC的垂直平分线DE的斜率k2＝2.
由(2)知，点D的坐标为(0,2)．
由点斜式得直线DE的方程为y－2＝2(x－0)，
即2x－y＋2＝0. ---12分
21． （本小题满分12分）
（1）证明：连接
[image: image25.wmf]OC

   
[image: image26.wmf],

BODOABAD

==

Q



[image: image27.wmf]AOBD

\^



EMBED Equation.DSMT4[image: image28.wmf],

BODOBCCD

==

Q



[image: image29.wmf]COBD

\^

  在
[image: image30.wmf]AOC

V

中，
由已知可得：
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（2）解：取
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的中点
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，连接
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的中点知   
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直线
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与
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所成的锐角就是异面直线
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与
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所成的角。  在
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22. （本小题满分12分）
将圆C的方程x2＋y2－8y＋12＝0配方，得标准方程为x2＋(y－4)2＝4，
则此圆的圆心为(0,4)，半径为2.
(1)若直线l与圆C相切，
则有eq \f(|4＋2a|,\r(a2＋1))＝2，解得a＝－eq \f(3,4).---6分
(2)过圆心C作CD⊥AB，则根据题意和圆的性质，
得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(|CD|＝\f(|4＋2a|,\r(a2＋1))，,|CD|2＋|DA|2＝|AC|2＝22，,|DA|＝\f(1,2)|AB|＝\r(2)，))
解得a＝－7或a＝－1.
故所求直线方程为7x－y＋14＝0或x－y＋2＝0. ---12分
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